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Общее вербальное описание характера и особенностей целевых задач в рассматриваемой прикладной области.

В концепции Зоопарка лежит следующее:

· принципы комплектования коллекции;

· принципы содержания животных;

· экспозиционные зоны зоопарка;

· принципы конструирования «обиталищ» животных;

· принципы организации научной работы в Зоопарке,

· организацию просветительной и учебной работы в Зоопарке;

Принципы комплектования коллекции:

Принципы создания коллекции вытекают из основных направлений деятельности Зоопарка, просветительного и природоохранного, с учетом специализации Зоопарка

Принципы содержания животных в  Зоопарке:

Зоопарк — музей природы. Поэтому животные в нем должны содержаться, по возможности, в условиях, наиболее приближенных к естественным.

В Зоопарке животные должны вести максимально комфортный образ жизни, то есть иметь возможность проявлять все формы естественной активности (бег, плавание, рытье, лазание, купание в воде, песке, снегу, грязи и пр.) Для животных должен быть обеспечен психологический комфорт. Животные должны содержаться парами, группами или поодиночке, в зависимости от социальности. Количество животных одного вида в коллекции должно быть достаточным для нормального разведения.

Принципы демонстрации животных:
Разместить коллекцию по зоогеографическому и ландшафтному принципу, чтобы лучше показать природу того или иного места на Земле. Экспозиционная зона должна    включать в себя зоологические подзоны, подзону выращивания молодняка (отдельное здание с выгулами, вольерами, бассейнами), этнографических выставок и конюшен. Обе территории должны иметь интересные и привлекательные для посетителей экспозиции и сооружения на всех этапах освоения территорий.

Принципы конструирования «обиталищ» животных:

(помещения, выгулы, загоны, вольеры)

 «Обиталища» должны соответствовать лучшим современны идеям о содержании животных в условиях неволи. Размеры обиталища должны быть не менее минимально допустимых для данного вида животных. Оборудование помещений и выгулов,  вся обстановка в них должны предоставлять животному максимальный комфорт и давать возможность проявлять все формы естественной активности.

Всем животным, за редким исключением, должна быть обеспечена возможность (хотя бы часть года) находиться в естественных условиях (вне помещения). 

Конструкция «обиталища» должна обеспечивать простое безопасное обслуживание животных (уборка, кормление, осмотр, фиксирование и лечение). Экспозиционные помещения должны предусматривать хорошую удобную демонстрацию не вызывающую стресса у животных.

Научные исследования в Зоопарке:

Одной из основных задач зоопарка является проведение научных исследований на базе уникальной его коллекции, что является приоритетным направлением деятельности зоопарка.

Коллекция животных - исследовательская база как для работы сотрудников зоопарка, так и для научных институтов и центров, а также для совместных научных проектов по сохранению редких животных, по интродукции диких животных в природу.  Главная их цель - обеспечить максимально возможный покой содержащихся животных, а ученые стремятся изучать поведение животных в природе и пренебрегают возможностью таких исследований в зоопарках. 

Сотрудники зоопарка ежедневно сталкиваются с проблемами содержания и лечения животных и накапливают информацию, касающуюся деятельности зоопарка, значение которой трудно переоценить.   Подробные описания отдельных случаев размножения, содержания редких животных, кормления, заболеваний, лечения, транспортировки, описание достижений в научно-просветительной работе - это первый этап сбора такой информации. Накопленная информация помогает биологам зоопарка выполнять основную задачу - проводить дальнейшие работы, направленные на улучшение условий содержания конкретных видов и обеспечения их размножения в условиях неволи,  улучшение состояния и репродуктивного потенциала животных, совершенствование экспозиции и методов природоохранного просвещения

Исследования биологии животных и их поведения могут проводиться, как биологами зоопарка, так и зоологами научных институтов и университетов.

Одним из перспективных направлений совместных исследований на основе коллекции животных зоопарка могут быть исследования, касающиеся поведения приматов в онтогенетическом и филогенетическом аспектах, проводимые Приматологическим центром.

Умершие животные, также представляют собой ценный исследовательский материал, изучение которого может оказаться полезным для выживания его сородичей.

Круг научных исследований должен быть регламентирован. Уставом Зоопарка, утверждаться Ученым Советом Зоопарка и Городским Экспертным Советом по Зоопарку.

Научный центр зоопарка может быть объединен с Просветительным центром, но может иметь самостоятельное здание, в котором разместятся отделы (лаборатории) кормления, выращивания молодняка, обогащения искусственной среды обитания, биологии размножения, этологии и др.

Просветительная работа в зоопарке:

Приоритетное направление деятельности зоопарка -природоохранное просвещение и образование населения

Природоохранная  задача Зоопарка состоит не только в содержании и разведении диких животных, особенно редких и исчезающих, но и   в формировании и воспитании у   населения всех возрастов правильного отношения к животному миру, как части Природы. Это особенно важно для нашей страны, огромные просторы которой часто заслоняют в сознании людей хрупкость природы и необратимость ее потерь.

В условиях большого города вырастает поколение, настолько оторванное от природы, что у некоторых его представителей исчезает даже представление о природе и потребность общения с ней.  Жители большого города перестают ощущать себя частью природы. Мало того, у некоторых людей появляется ощущение, что они смогут жить, даже если природа погибнет. Это пагубное заблуждение, которое необходимо искоренять при помощи экологического просвещения, воспитания и обучения, начиная с младшего школьного возраста.

Администрация зоопарка:

Непосредственно подчиняется директору зоопарка.  В ее обязанности входят решение вопросов аренды помещений, сдача в аренду, закупка животных, закупка кормов, управление инфраструктурой зоопарка, управление охраной. 

Инфраструктура:

Так как зоопарк является местом отдыха граждан, то существует достаточно развитая инфраструктура, состоящая из: магазинов, кафе, ресторанов, места аренды лошадей, животных для памятных фото съемок. Продажа развлекательной и тематической литературы, различных предметов для детей, таких как шары, брелки, поделки. 

Кормовое питание питомцев зоопарка:

Закупка кормового питания происходит в сельхозхозяйствах.

Ингредиенты: силос, крупавые корма, подкормки витаминные, поступает 100 тонн сена, 45 тысяч штук кормовых веников, 20 тонн овса, 10 тонн свеклы, 3 тонны пшеницы. А мясо для хищников и питание экзотических животных, т.е. поставки скоропортящихся продуктов, осуществляются по отдельному графику.

    Существует зимний и летний рацион питания. Зимний, по сравнению с «летним» более насыщен белками. Хищникам (как млекопитающим, так и птицам) увеличивают нормы потребления мяса в день в среднем, на 15-20%. Копытные переходят с питания травой на сено, что связано, правда, не питательными свойствами составом корма, а с тем, что с выпадением снега трава оказывается недоступной. Птиц переводят с овощей и жидких кормов (которые в мороз замерзают) на сухие концентрированные смеси и зерно. По показаниям, в меню жителей зоопарка добавляются также минеральные и витаминные комплексы.  
Доходы:

1.Реализация билетов (взрослый, детский, иностранные граждане) приносит только малую часть дохода. 

2. Государственное финансирование.

3. Существуют такие виды деятельности, как продажа приплода в цирки, другие зоопарки, а так же частным лицам. Кроме того, при зоопарке есть собственный зоомагазин, в котором продаются  мелкие грызуны, птицы, обезьянки, всевозможные зоотовары, а также книги и рекомендации по содержанию животных.

4. Очень неплохой доход дает продажа различных сувениров и значков с эмблемой зоопарка, изображением диких животных, а также популярная биологическая литература. 

Охрана:

Специально подготовленные и обученные граждане, как правило, отслужившие в ВС. В распоряжении которых оружие, униформа, снаряжение, радиостанции, свистки. 

Задачи охраны:

1. обеспечить порядок на территории зоопарка

2. проверка билетов на входе

3. защита животных от похищения и физического воздействия посетителями зоопарка.

Словарь используемых терминов.
Корм – пища животных
Ветеринарная служба – консультативная животноведческая служба зоопарка
Администрация зоопарка - непосредственно подчиняется директору зоопарка.  В ее обязанности входят решение вопросов аренды помещений, сдача в аренду, закупка животных, закупка кормов, управление инфраструктурой зоопарка, управление охраной.

Научный отдел – подразделение, занимающееся научными исследованиями животных

Коллекция животных – группа животных, объединенная по видовому признаку и по принципу обитания

Жилище – обособленное место обитания одной или группы особей

Демонстрация животных – мероприятия показа животных

Ветеринарный контроль – контроль здоровья животных и их поведения

Руководство зоопарка – предприятие, осуществляющее юридическое, экономическое и финансовое управление зоологическим парком
Содержание животных – обеспечение условий для естественного существования животных на территории зоопарка
Доход – те материальные средства, которые поступают от посетителей зоопарка или от покупателей тех или иных ресурсов зоопарка, например разведенных в террариуме черепах, рыб, хомяков.

Инженерное обеспечение – обеспечение правильности сегментирования зоопрака по классам животных.

Охрана – структура обеспечиващая защиту и порядок на территории зоопарка, людей, животных.

Администрация – структурное подразделение, подчиняющееся руководству, которое обеспечивает организацию аренды, кадровую политику, функционирование инфраструктуры.

Материально-техническое обеспечение – обеспечение территории рынка водой, спецодеждой и т.д.

Принципы содержаня животных – это правила, установленные для оптимальной жизни в условиях не воли, животных.

Принципы демонстрации животных – по данным правилам осуществляется показ животных посетителям зоопарка.
Принципы Комплектование коллекции – обуславливается несколькими факторами: кол-во определенных особей, вымирание определенных особей в природных условиях. 

Принципы Конструирования обиталищ животных – делается в условиях потребностей зоопарка. Конструируется с учетом потребностей тех животных, которые должны там обитать.

Зоны зоопарка – зоопарк разделен на зоны, для каждого вида определена своя зона в зоопарке, с учетом потребностей конкретного вида.

Билеты – созданы для учета кол-ва посетителей и сбора прибыли со стороны посетителей.

Проданные билеты – остаются у посетителей до конца просмотра Зоопарка. Используются для индотификации оплативших на входе.
Описание функций

Организовать содержание животных на территории зоопарка и получение прибыли


Создать необходимые условия для обитания животных на территории зоопарка и организовать демонстрацию для получения прибыли

Разбить территорию зоопарка на зоны


Поделить территорию зоопарка на зоны в соответствии с принципами разделения животных. 

Сконструировать жилища


Всем животным, за редким исключением, должна быть обеспечена возможность (хотя бы часть года) находиться в естественных условиях (вне помещения). 

Конструкция «обиталища» должна обеспечивать простое безопасное обслуживание животных (уборка, кормление, осмотр, фиксирование и лечение). Экспозиционные помещения должны предусматривать хорошую удобную демонстрацию не вызывающую стресса у животных.



Сформировать коллекции


Поделить животных на группы по видовому признаку или принципу обитания

Организовать кормление животных


Организовать систему кормления животных

Распределить корм


В соответствии с требованиями каждой из категорий животных к корму

Организовать контроль корма


Так что бы было достаточно каждому виду 

Накормить животных


Накормить в соответствии с потребностями каждой особи

Организовать содержание животных


Создать условия подобные натуральным и держать их под контролем

Обустроить жилища


Наполнить жилища природными компонентами необходимыми для жизни тех или иных особей

Создать режим для животных


Для здорового образа жизни создать режим принятия пищи и нормированного отдыха

Организовать уборку территорий


Определить объем работы по уборке всей территории, нанять необходимое кол-во людей для данной работы

Провести ветеринарный контроль


Производить регулярное санэпидем обследование, проверять максимально часто каждую особь на отклонения здоровья врачами

Организовать демонстрацию животных


Создать удобную смотровую экспозицию, рассчитать максимальное кол-во персон на вход

1. Вопросы к модели курсового проекта:

1. Как поделить зоопарк на зоны?

2. Как сформировать коллекции животных?

3. Как организовать кормление животных?

4. Как организовать содержание животных?

5. Как получить прибыль?

6. Как обустроить жилища?

7. Как организовать уборку территорий?

8. Как провести ветеринарный контроль?

9. Как распределить корм для животных?

10. Как сконструировать жилища?
Описание модели с точки зрения руководства Зоопарка:

Приоритетное направление деятельности зоопарка -природоохранное просвещение и образование населения, научно-исследовательская работа ученых, коллекционирование редких особей животных “занесенных в красную книгу”. 

Для обеспечения вышесказанного, руководству необходимо найти способы содержания животных, построить (арендовать) специальные помещения, произвести сегментацию и разделение по категориям животных, заполнить помещения необходимым оборудованием, таким как террариумы, аквариумы, определенными декорациями максимально имитирующих реальные природные условия, по температуре и внутреннему содержанию. Создать рабочие условия для плодотворной научной деятельности. Оборудовать лаборатории необходимым оборудованием и спец инструментами.

В непосредственном подчинении находится администрация рынка, которая занимается всеми ключевыми вопросами зоопарка. Собирает информацию от каждой из них, предварительно обработав ее, передает на рассмотрение руководству (охрана зоопарка, финансовые вопросы, инфраструктура, питание животных, уход за ними, наблюдение за здоровьем). Так же необходимо установить правила экскурсирования по зоопарку посетителей, предварительное установление ценовой и гибкой тарифной сетки билетов (для всех слоев населения). За всеми этими и другими вопросами следит администрация и репортирует обо всем руководству Зоопарка.

Разработка web узла:

Предполагается, что в роли потенциальных посетителей нашего WEB – узла будут выступать возможные  участники и посетители. В основном, мы ориентируемся на посетителей, т.к. для того, чтобы уведомить потенциальных посетителей о будущих и настоящих выставках, будут использоваться иные способы. Т.о. самое главное, чтобы после посещения нашей WEB – страницы:

· Узнали о настоящей коллекции

· Получили информацию о подобных ресурсах по ссылкам

· Получили сведения о основной концепции Зоопарка

· узнать необходимые контактные телефоны и адреса (раздел "Контакты")

Структура web узла:

Сайт организован в виде фрейма, в одной части (левой) находится меню пользователя, позволяющие переходить от одной странице к другой, максимально быстро и точно.

В другой части сайта (правой), как раз, отображается результат выбора пользователем интересующей его категории.


Новости
Отчетность
Прес-релизы
Дополнительная информация
Наши животные
История
План Зоопарка
Адрес
Другие Зоопарки
Home

Главная страница (home) содержит информацию о коллекции Зоопарка, о количестве занесенных в международную Красную книгу животных.

Раздел “Наши животные” содержит подробное описание пород животных содержащихся в зоопарке. Животные делятся на группы по их породам.

Страница “История” описывает начало создания и подробную историю становления зоопарком, получение официального статуса зоопарка.

Раздел “План зоопарка” содержит цветной визуальный, графический, примерный план самого зоопарка.

Страница “Адрес” – контактная информация, телефоны, емаил адрес, время работы (летнее и зимнее). А так же графическую карту-план. Для удобства поиска Зоопарка посетителями.

Страница “Другие Зоопарки” содержит большое количество ссылок на другие иностранные Зоопарки, для общего информационного содержания.
Раздел “Новости” содержит наиболее значимые события в истории зоопарка за последнии 2 года, постоянно пополаняется, примерно 1 раз в 2 месяца

Страница “Отчетность” содержит  информацию о деятельности зоопарка. В ней отражены приходы и уходы средств, а так же кол-во животных на конечный период.
Раздел “Пресс-релизы” рассказывает о том, что планируется сделать в ближайшем будущем или было сделано недавно, в основном для прессы.

Страница “Дополнительная информация” несет форму, в которой можно задать любой вопрос, на который нету ответа на нашем сайте.

Рекламная стратегия продвижения web сайта:

Возьмем за цель по рекламе  web узла – привлечение посетителей и научного контингента к коллекции зоопарка.

1. Проиндексируем сайт в максимальном количестве поисковых машин (Google, YaHoo, Altavista, Yandex, Rambler, Aport, Punto, Turtle, Ramdex и т.д.)

2. Организуем графические баннеры на других сайтах   

(например, на сайтах других зоопарков)

3. Примем участи в некоторых рейтингах. Для этого зарегистрируемся на сайтах mail.ru, hotlog.ru, spylog.ru и в рейтинге Рамблера и Яндекса в разделе «животные».  Это позволит потенциальным посетителям находить информацию о сайте зоопарк в этих рейтинговых системах.

4. Предложим обмен ссылками владельцам других сайтов Зоопарков. Это не только позволит потенциальным посетителям  получать информацию о нашем сайте на других ресурсах, но и поднимет индекс цитирования нашего web узла, т.е. поднимется приоритет нашего сайта в некоторых поисковых системах (например, Апорт).
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