Цитата из моего письма Столярчуку В.А.
Говорить  о коммерческом продукте можно только обсуждая манеру работы, и количество действий внутри этой системы, а изменения в его интерфейс или  формат хранимых данных внести не представляется возможным, потому не  имеет  смысла  обсуждать  это.  Непосредственно  с  Nastran мне не приходилось  работать,  так  как  данные  подготавливаются  без  моего участия   и  обрабатываются  Femap  самостоятельно.  В  Femap  мне  не понравилось проводить сравнительный эксперимент, так как это требовало очень  много  ручной  работы, а результат не позволяет сделать точного вывода  о  работе систем и проведенная работа похожа на трату времени. Эффективнее было проводить анализ через прогон большого объема данных, в  автоматическом  режиме,  когда  обе  системы работают синхронно, на одних  и  тех  же  входных данных и выводят результат в одном формате, скажем вывод будет числовым результат напряжения для каждого элемента. Эти  системы  прежде  всего интересны разработчикам Sigma, так как они позволяют  сделать  еще  одну  дополнительную  теоретическую  проверку системы,  сравнив  ее  уже  с  имеющейся  системой, которая могла быть проверена    теоретическими    экспериментами,    и   являться   более доверительной.  Потому  в  отчете  и  нет  отношения к системе, она не связана с проведенной мной работой, внутри комплекса Sigma.
Выдержка из отчета по второй части курсовой работы

Замечания
· Программа сохраняет свои настройки в ветке реестра HKEY_LOCAL_MACHINE, что не корректно для пользовательского приложения, которое должно писать в HKEY_CURRENT_USER.
· При установки Nastran в директорию отличную от умолчания (к примеру Program files) программный комплекс сигма не производит экспорт. Это вызвано наличием длинного имени в пути к файлу nastranw.exe. Для корректной работы программы требуется руками прописать короткий путь в реестре C:\Progra~1\Msc\bin\nastranw.exe
· После инсталляции системы расширение проектного файла «.spr» не сопоставлено с исполняемым файлом sigma32.exe
· При изменении максимальной нагрузки шкала нагрузки не обновляется, приходиться открывать заново окно просмотра графических результатов.

· Появляется запрос за сохранение изменений при открытии/закрытии окна редактирования формы без внесения изменений.

Добавления 16.05.2004
· При работе в комплексе постоянно приходиться помнить точки с контрольными значениями напряжений, было бы естественно положить эту работу на программу. Необходимо добавить диалог задания точек, возможность отображения их на детали в деформированном и не деформированном режиме, а так же подсветку региона в котором находиться исследуемая точка.

· Плохая поддержка со стороны комплекса задания единых координат для графиков, необходимо механически перебивать значения в едином интервале для каждого напряжения.

· Экспорт в Word выполняется не аккуратно, результирующий отчет размазан по на несколько листов.

· При экспорте в Word результатов отчета нарушается правило работы с clipboard, «значение в clipboard может быть изменено только с ведома пользователя». Сейчас происходит потеря данных, которые содержаться в clipboard до экспорта в Word.

Концептуального характера
· Использование фортрана для написания расчетных модулей, на мой взгляд, устарело. Под ОС Windows есть своя виртуальная машина и свой язык для написания средней сложности скрипов и математических вычислений. Преимуществом использования будет более интерактивная среда разработки, больший объем документации для используемой среды, что положительно отразиться на процессе обучения. Keyword: Windows Script Host.
· В проекте нет единой системы отчетности об ошибках, иногда при использовании программы возникают сообщения о не верных операциях с плавающими точками, различные критические ситуации, и это не отслеживается комплексом, не ведется журнал ошибок. Что в целом препятствует само совершенствованию комплекса.

· Нет единого рабочего пространства, весь комплекс состоит из разных модулей которые имеют разный интерфейсный дизайн. Некоторые управляться только из панели инструментов, некоторые из меню, а другие имеют только диалоговый доступ.

· Непонятно наличия модулей загрузки, пользователь не имеет возможности управлять ими, следовательно, эта информация излишне нагружает интерфейс пользователя, внутренняя программная организация  не должна быть показана пользователю без необходимости.

При работе комплекса в качестве внутреннего хранения и передачи данных используется простой текстовый файл, с не точно описанной структурой, что несет в себе потенциальную не стабильность комплекса. На сегодняшний день для стандартизованной, надежной передачи данных между внешними модулями
